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ОСОБЛИВОСТІ ВИРОЩУВАННЯ КУКУРУДЗИ МЕТОДАМИ 

ОРГАНІЧНОГО СІЛЬСЬКОГО ГОСПОДАРСТВА 

 

В умовах традиційного землеробства для вирощування кукурудзи 

фермери зазвичай використовують високі дози хімічних добрив і хімічні 

засоби захисту рослин для досягнення більш високого врожаю. Тоді як в наш 

час екологічне забруднення досягло значного рівня, як результат 

використання у надмірних кількостях синтетичних та хімічних засобів з 

метою збільшення виробництва в рамках традиційної системи сільського 

господарства [1]. 

На сьогодні органічне виробництва стає все більше важливим через 

безпечність харчових продуктів, здорового харчування, позитивний вплив на 

охорону навколишнього середовища [2]. Органічні добрива та засоби 

захисту, які є важливим компонентом системи органічного сільського 

господарства, набули значного поширення серед їх виробників для 

сільськогосподарських виробників. Необхідно лише використовувати їх 

відповідно до ґрунтових особливостей і погодних умов, щоб запобігти 

подальшому забрудненню навколишнього середовища та підвищити рівень 

органічної речовини у ґрунті [3]. 

Так, через використання хімічних добрив у сільському господарстві 

погіршилися хімічні, фізичні та біологічні властивості ґрунту, що призвело 

до зниження рівня органічної речовини нижче 1 %. В той же час, дефіцит 

органічної речовини можливо усунути завдяки використанню різних 

органічних засобів: рослинні залишки після збирання врожаю, гній, побутові 

органічні відходи тощо, які можна використовувати одразу або після 

компостування [4]. 

Одним з органічних матеріалів є гній який складається з органічних 

речовин і залишків органічних речовин, який окрім збагачення ґрунту та 

рослин поживними речовинами, забезпечує також зберігання рослинних 

поживних речовин [5]. Кукурудза дуже сприймає усі види органічної 

підгодівлі. В залежності від попередника перед висівом можна 
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використовувати гнойову масу (до 30 м2/га) та стійловий гній (30 т/га). 

Ефективним є також і внесення гнойової жижі [6]. 

У зв’язку з вимогливістю до азоту кукурудзу необхідно включати у 

сівозміну після поліпшуючих культур, стручкових культур або коренеплодів, 

підгодованих органічними добривами. Також доцільно її вирощувати після 

кормових культур (заораних після першого покосу) або після озимої 

проміжної культури. Питома вага у сівозміні не має перевищувати 10 % [6].  

Також було доведено, що використання різних покривних культур 

істотно впливає на врожайність зерна кукурудзи. Найбільший вплив мали 

озимі культури (вика звичайна, овес, горох польовий) та озима кормова 

капуста, культури з більш розвиненою надземною біомасою та більшим 

покриттям землі [7]. 

З метою попередження збереження відповідної спільноти бур’янів не 

рекомендується вирощувати кукурудзу на одному й тому ж місці щорічно, а 

як мінімум через три роки. Також це актуально для боротьби з хворобами 

кукурудзи, наприклад від сажки (Ustilago maydis, Sorosporium holci-sorghi) 

[6]. 

У випадку необхідності перед посівом кукурудзи можна 1−2 рази 

провести розпушення ґрунту, що дозволить знищити бур’яни. Однак 

недоцільно занадто розбивати ґрунт, щоб уникнути ерозії, утворення 

ґрунтової кірки та пошкодження ґрунтової структури. 

В органічному землеробстві посівний матеріал кукурудзи радять 

обробляти мікробіологічним препаратом ЕМ-А (активні мікроорганізми) у 

концентрації 1:1000 за допомогою протруювачів ПС-10. Після посіву 

проводиться обприскування цим же препаратом з розрахунку 60−90 л/га [8]. 

Висівання кукурудзи залежить від температури та зазвичай відбувається 

у травні. Пізня сівба знижує негативний вплив хвороб. Для запобігання 

вигрібання та викльовування кукурудзи птахами рекомендується сіяти на 

глибину 6–9 см. Відстань між рядами залежить від технології збору, 

сільськогосподарської техніки й обладнання (зазвичай 0,7 м). Кількість 

рослин на гектар позначається в одиницях висіву відповідно до сорту або 

гібриду. Більш корисно застосовувати посівний матеріал з низьким 

показником ФАО [6]. 

Якщо має місце широкорядний посів і ґрунт тривалий час не закритий, 

не затемнений та піддається зовнішньому впливу, то рекомендовано до 

кукурудзи застосовувати підсіювання. Для цього рекомендовано конюшину 

(повзучий, рожевий тощо), а на ґрунтах з підвищеним запасом поживних 

речовим також конюшино-злакова суміш [6]. 

Дослідження інших вчених були направлені на оцінку врожайності зерна 

та компоненти врожайності кукурудзи (Ssp. everta Sturt.) за різних норм 

внесення азоту та густоти рослин. Так, було визначено, що висота рослин, як 

правило, збільшується від зростання норм азоту. Період китиці скорочувався 

із збільшенням рівня азоту та щільності посіву. Тоді як на кількість зерен на 

колосі не вплинуло застосування азоту або щільність посіву. Маса 1000 зерен 
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збільшилася з внесенням N і зменшенням густоти рослин. Застосування азоту 

та щільність рослин позитивно вплинули на масу зерна на колос. Визначено, 

що для максимального врожаю зерна для попкорну доцільно внести 100–150 

кг N/га, при цьому щільність рослин має становити 7,0 рослин/м2 [9]. 

На початкових фазах розвитку кукурудза має слабку стійкість до 

бур’янів (особливо у фазах між 2 і 10 листком). Перед появою сходів 

кукурудзу слід боронувати всліпу. На важких ґрунтах, за умови достатнього 

укорінення рослин, припустимо боронувати й сходи. Сходи висотою 10–15 

см добре переносять боронування, однак не доцільно застосовувати занадто 

гострі та інтенсивно працюючі борони. При цьому, боронування кукурудзи 

не проводиться з ранку через її хрупкість у цю пору доби. Прополювання 

можна проводити тільки після досягнення сходами відповідної висоти не 

менше 10–15 см [10]. Перед замиканням міжрядь рекомендується також 

обробляти мікробіологічним препаратом ЕМ-А з розрахунку 20–40 л/га [8]. 

Захист кукурудзи від хвороб і шкідників в органічному землеробстві 

передбачає складання правильної системи сівозміни та виконання правил 

агротехніки [6]. Також можливе застосування мікробіологічного препарату 

ЕМ-5 з розрахунку 2–3 л/га [8]. 

Збір урожаю кукурудзи на зерно за умови органічного сільського 

господарства, як і за традиційного, проводиться на стадії повної стиглості 

збиральними комбайнами. З метою реалізації максимального генетичного 

потенціалу вологість зерна кукурудзи не повинна перевищувати 16–18 %. 

Отже, вирощування кукурудзи в умовах органічного сільського 

господарства ґрунтується на: 

1. Дотриманні сівозміни й агротехніки вирощування. 

2. Використанні органічних (біологічних, мікробіологічних тощо) 

добрив і засобів захисту. 

3. Застосування сортів і гібридів відповідно до кліматичних умов. 

Таким чином, сучасні кліматичні умови є випробуванням для 

вирощування кукурудзи за інтенсивними методами землеробства та свідчить 

про необхідність впровадження як самого органічного землеробства, так і 

окремих його методів. У зв’язку з цим, доцільно використовувати такі 

системи землеробства, які б ураховували економічні та ресурсні 

можливості  сільськогосподарських  виробників, забезпечуючи їх 

подальший  розвиток з урахуванням екологічної складової технічних і 

технологічних процесів. 
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ЗНАЧЕННЯ ТА ПЕРСПЕКТИВИ ВИКОРИСТАННЯ ГІРЧИЦІ БІЛОЇ 

 

В даний час хрестоцвітим олійним культурам відводиться важлива роль 

у світовому виробництві рослинної олійної сировини. При цьому, що 

відбуваються сьогодні кліматичні метаморфози, призводять до того, що 

сільгоспвиробники все більше вводять у сівозміну нові, малопоширені, 

олійні культури, які мають можливість легко пристосовуватися до різних 

умов обробітку [1]. 
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